

**МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ**

**УНИВЕРСИТЕТ –  
МОЯ СУДЬБА**

**Томск  
2011**

# **ВETERАНЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА В БИОГРАФИЯХ И ВОСПОМИНАНИЯХ**

**Иванчиков Виктор Иванович** (8 апреля 1912 г., золотой прииск близ Уральского г. Пласт – 29 ноября 1993 г., г. Томск).

В 1930 г. окончил в Магнитогорске школу-десятилетку с электротехническим уклоном. Работал дежурным электриком на строительстве плотины. В 1932 г. переехал в Барнаул, где устроился автоэлектриком на предприятие «Союзтранс». Без отрыва от производства окончил комбинат рабочего образования.

В 1936 г. В.И. Иванчиков поступил на физико-математический факультет ТГУ. После окончания университета стал работать в лаборатории дефектоскопии Сибирского физико-технического института (СФТИ), в 1939 г. принял участие в научно-техническом походе по маршруту Томск – Москва с дефектоскопами системы СФТИ, организованном наркоматом путей сообщения для контроля состояния рельсовой о пути. За участие в походе был награжден знаком «Почетный железнодорожник».

Осенью 1941 г. Виктор Иванович Иванчиков был призван в Красную Армию и направлен на Дальневосточный фронт. Награжден медалью «За победу над Японией в войне 1941–1945 гг.». В 1947 г. после демобилизации вернулся на работу в СФТИ.

После защиты кандидатской диссертации (1951 г.) – доцент кафедры электромагнитных колебаний физического факультета ТГУ. С 1952 г. – доцент кафедры радиофизики и один из ведущих преподавателей радиофизического факультета. Читал курсы «Электродинамика СВЧ», «Распространение радиоволн» и др.

В 1961–1963 гг. – декан радиофизического факультета. С 1974 г. перешел на работу в СФТИ, а вскоре вышел на пенсию по возрасту.

**Кондратьев Павел Алексеевич** (1911 г., г. Чита - 22 мая 1996 г., г. Томск). Окончив в 1929 г. школу в Чите, он в течение 11 лет преподавал на селе, любил работу учителя. Однако ему самому хотелось большего, и он переехал в Томск. Но продолжить образование помешала война.

После войны заинтересовался историей физики. Много часов новоявленный историк провел в местном и столичных архивах. А все началось с фотографии. Его любовь к ней выглядела странной. Мало того что он не пропускал ни одного важного события в жизни университета и города, так еще и многие рядовые явления запечатлевал на пленку.

Ведению такой хроники он отдал массу времени. Пусть в фотоискусстве он не достиг высот своего брата, известного томского фотомастера Виктора Кондратьева, но и то, что он сделал, достойно всяческого уважения.

Фотография завладела им из простого желания сделать памятный альбом для себя. В 1948 г. он снял первый групповой портрет выпускников того года. Сейчас в его архиве и в Музее истории физики физического факультета ТГУ тысячи фотографий. Они отражают историю развития физики в Томске начиная с основания университета, с профессоров Н.А. Гезехуса и Ф.Я. Капустина. Есть в музее и их приборы более чем столетней давности.

То была вторая его странность - собирательство старых списанных приборов, место которым, вроде бы, уже и на свалке. За эту страсть некоторые коллеги за глаза называли его Плюшкиным. Он же видел в этом «старье» и красоту, и пользу. С огромным трудом разыскивал, реставрировал, по крупицам восстанавливал их историю.

Иногда казалось, что Кондратьев любит свои приборы больше, чем студентов. По крайней мере, расстаться с каким-нибудь из приборов было для него смерти подобно. Сейчас в Музее истории физики около тысячи экспонатов, среди них первые телефоны Белла, преамплек Попова, телеустановка Денисова и еще множество самых разных «первых».

Он очень хотел рассказать людям, особенно молодым, как развивалась наука в Сибири, о ее подвижниках. Для этого он организовывал одну выставку за другой: «У истоков физики в Сибири», «100 лет Томского университета», «40 лет Победы», «Томск ста-

рый и современный» и другие. Во всех делах его верным помощником, другом и советчиком была жена Антонина Прокопьевна

Музей истории финики был открыт 11 апреля 1985 г Павел Алексеевич был уже работающим пенсионером и продолжал делать большое и чрезвычайно полезное дело до последних дней своей жизни. Значение наследства, которое оставил нам Кондратьев, несомненно оценят по достоинству наши потомки

**Копанев (Пелевин) Анатолий Иванович** (4 июля 1911 г., с Алексеиха Кинешемской волости Кинешемского уезда Иваново-Вознесенской губернии – 15 декабря 1951 г., г. Томск).

Анатолий Иванович родился в крестьянской семье. После смерти отца, Ивана Трифоновича Пелевина, его мать, Ефросинья Ивановна, спасаясь от голода, переехала с детьми в город Иваново, где устроилась работать на текстильную фабрику.

Здесь она познакомилась и вышла замуж за бухгалтера Петра Андреевича Копанева, который усыновил Анатолия и дал ему свою фамилию. Учился Анатолий в Уржуме, где в 1923 г. успешно окончил полный курс в 1-й городской школе I ступени, а в 1929 г. – Уржумский педагогический техникум по школьному отделению.

После окончания техникума он – учитель Никоновской школы I ступени Маслянинского района Западно-Сибирского края, где принимал активное участие в работе Никоновской библиотеки. Позднее Анатолий Иванович преподавал в Славгородской фабрично-заводской семилетке № 1 им. Сталина математику, физику и обществоведение, исполняя по совместительству обязанности воспитателя интерната ФЭС.

Во всех сохранившихся документах того времени отмечалось, что «работа т. Копанева отличается вдумчивостью, серьезностью отношения к делу и хорошей организацией последнего».

В 1932 г. по комсомольской путевке Анатолия Ивановича отправили учиться в Томский государственный университет. Он поступил на физико-математический факультет, который окончил в 1937 г. с отличием. Со слов Нины Алексеевны, жены Анатолия Ивановича, «при посещении университета А.С. Бубновым были

проведены на факультетах испытания, победителем которых на физико-математическом факультете оказался А.И. Копанев».

Приведем приказ директора ТГУ А.Л. Щепатьева от 28/IV-35 г.

«В увековечение памяти В.В. КУЙБЫШЕВА приказом № 110 Наркома просвещения А.С. БУБНОВА, Томскому государственному университету присвоены две персональные стипендии, размером 225 руб каждая, для лучших студентов-УДАРНИКОВ.

**ПРИКАЗЫВАЮ:** персональные стипендии им. В.В. КУЙБЫШЕВА с 1-го апреля текущего года выдавать следующим студентам вверенного мне университета.

1. КОПАНЕВУ Анатолию Ивановичу, студенту 3-го курса физмата, обучающемуся за последние три года на отметку ОТЛИЧНО и активно участвующему в общественной жизни университета.

2. ЛЕЩУКУ Демьяну Сергеевичу, студенту 3-го курса ГПГ, обучающемуся за последние три года на отметку ХОРОШО и ведущему в настоящее время, как и до поступления в ТГУ, большую общественную работу.

Выражаю уверенность, что товарищи КОПАНЕВ и ЛЕЩУК в дальнейшей своей учебе и борьбе за полную реализацию университетом решения ЦИК СССР о высшей школе, сумеют сохранить за собой право носить с гордостью звание лучшего студента, персонально связанного с памятью и высоким именем В.В. КУЙБЫШЕВА.

Настоящий приказ опубликовать в многотиражке, стениных газетах и через деканов довести до сведения студентов и преподавателей университета».

В 1936 г. Анатолий Иванович женился на Нине Алексеевне Верховинской. У них родилось шестеро детей, из которых трое умерли в детском возрасте.

По окончании университета (1937 г.) Анатолий Иванович с семьей уехал в г. Славгород, где работал учителем математики и заведующим учебной частью Славгородской средней школы им Ленина. Однако по настоятельному совету Евстолии Николаевны Аравийской, одного из ведущих преподавателей физико-математического факультета ТГУ, он вернулся в Томск, стал работать на кафедре математики Томского электромеханического ин-

ститута инженеров железнодорожного транспорта и в сентябре 1939 г. поступил в аспирантуру при кафедре алгебры ТГУ к профессору, доктору физико-математических наук Н.П. Романову. В мае 1941 г. Анатолий Иванович был принят в члены ВКП(б).

Когда началась война, А.И. Копанев, имея «бронь», добровольцем пошел на фронт. В рядах РККА он служил с 23.07.1941 г по 15.11.1946 г. Вначале – на Дальневосточном фронте, затем участвовал в войне с Японией в звании старшего лейтенанта и в должности командира батареи 1138-го полка Резерва верховного главного командования. После войны продолжал службу под Порт-Артуром.

Как отмечала впоследствии жена Анатолия Ивановича, с фронта она не получила от него ни одного письма. В 1944 г. военкомат вызвал жен офицеров на Восток. Нина Алексеевна с детьми сразу же уехала к Анатолию Ивановичу и пробыла с ним вплоть до его демобилизации в конце 1946 г.

О службе Анатолия Михайловича не осталось практически никаких сведений. Есть лишь воспоминания его жены о том, что после окончания войны с Японией она переживала за жизнь мужа еще больше, так как остатки японской армии буквально охотились на советских солдат и, в особенности, на офицеров. На них устраивали засады, пытались отравить. За время службы Анатолий Иванович получил контузию и ранение.

Осталось только одно документальное свидетельство о его деятельности в рядах Красной Армии (подлинник хранится в Музее истории ТГУ)

Вот еще один документ «Партийная характеристика на члена ВКП(б), партийный билет № 4117822, Копанева Анатолия Ивановича, 1911 года рождения, русский, служащий, образование – высшее, в Красной Армии с 1941 года, первый помощник начальника штаба бригады, капитан, награжден орденом Красной Звезды, медалью “За победу над Японией” За время пребывания в парторганизации показал себя дисциплинированным и исполнительным коммунистом. Работая внештатным парторгом первичной парторганизации, умело нацеливал парторганизацию на выполнение стоящих задач. Показом на месте учил партийный актив практике

партийной работы Аккуратен в исполнении партийных поручений. Любит работать с массой. Часто выступает с беседами и докладами перед личным составом. С мая 1945 г. – член партийной комиссии бригады. Повседневно помогал организовывать и проводить работу с базой роста и молодыми коммунистами. Учил парторгов по-деловому изучать людей и лоботливо выращивать коммунистов. По-большевистски принципиально подходил к обсуждению вопросов борьбы за чистоту рядов партии. Политически грамотен. Морально устойчив. Идеологически выдержан. Пользуется заслуженным авторитетом среди товарищей. Партии Ленина–Сталина и социалистической Родине предан. Начальник политотдела бригады подполковник Жабытии. 29 июля 1946 г.»

Вернувшись с семьей в Томск, А.И. Копанев продолжил обучение в аспирантуре, но уже у нового научного руководителя – профессора, доктора физико-математических наук С.А. Чуннина. Одновременно он поступил на работу в Гомский электромеханический институт инженеров железнодорожного транспорта.

В июле 1948 г. Анатолий Иванович успешно защитил кандидатскую диссертацию «Группы с л-разложимыми подгруппами». Оппонентами по диссертации были профессор, доктор физико-математических наук П.П. Куфарев и доцент, кандидат физико-математических наук Я.Л. Трайнин.

После защиты диссертации Анатолия Ивановича направили в Хабаровский педагогический институт старшим преподавателем кафедры математики. Но через год по семейным обстоятельствам он переехал в г. Барнаул, где стал работать в педагогическом институте.

В 1950 г. жизнь стала налаживаться: семья (жена, два сына и дочь) в сборе, есть комната в благоустроенной квартире, любимая работа, но обострился приобретенный на фронте фиброзный туберкулез. Вот выдержки из письма Анатолия Ивановича теще: «Дела наши идут, ну, скажем, удовлетворительно. До “хорошо” не хватает здоровья». О себе: «Хуже всех дело обстоит у меня. Частенько потрясывает. Температура к вечеру ниже 37,5 не бывает». О семье: «...не надо делать вывода, что “в нездоровом теле и нездоровый дух”. У всех у нас “дух” совершенно здоровый. Все бол-

ры и дружны и довольны друг другом». О детях: «Сергей – бездельник, играет, играет, а ни читать, ни рисовать, ни писать не хочет. Вова и Оля свои обязанности исполняют добросовестно: капризничают и “мамкают” в полную меру своих сил и возможностей. Все трое старательно пачкаются и пачкают все кругом» И в заключение: «Главное – мир и покой на душе!».

**Кузьмин Василий Викентьевич** (24 июля 1904 г., с. Поляковское Учалинской волости Верхнеуральского уезда Оренбургской губернии /ныне Учалинский район, Республика Башкортостан/ – 16 февраля 1993 г., г. Томск).

Василий Викентьевич родился в крестьянской семье. С 1911 г. учился в сельской начальной школе, а в 1915–1919 гг. – в Миасском высшем начальном училище. В 1919 г. вместе с родителями переехал в Миасс. После смерти отца от тифа (1920 г.) остался старшим в семье, где помимо него было еще 5 детей. Чтобы помочь матери содержать семью, работал на лесозаготовках, в кузнице, занимался старательством. С 1923 по 1927 г. работал в Миасском отделении Челябинского сельхозбанка приемщиком хлеба. Так как с детства увлекался физкультурой (лыжи, коньки), то с 1922 г. по совместительству работал инструктором физической подготовки в Миасском межсоюзном коллективе физкультуры. В 1928 г. перешел на работу бетонщиком-арматурщиком в Златоустовское отделение треста Уралпромстрой, а с октября того же года стал товароведом на Златоустовском инструментальном заводе. В 1930 г. без отрыва от производства окончил годичную школу физической культуры в г. Камышловое на Урале. С 1929 по 1932 г. являлся членом учебно-методического комитета при Златоустовском городском совете физической культуры. В 1932 г. был командирован на учебу в Государственный институт физической культуры в Москву, но учиться не стал по семейным обстоятельствам. В конце 1932 г. В.В. Кузьмин переехал в Томск, где с 1931 г. училась его жена. В Томске городским советом физкультуры он был направлен преподавателем в профтехкомбинат, а с 1933 г. стал работать преподавателем, затем старшим преподавателем физической подготовки в ТГУ. В 1937 г. командировался на учебу в Мо-



скую, где прослушал курсы повышения квалификации старших преподавателей физической культуры вузов Наркомпроса РСФСР. В В. Кузьмин принимал активное участие в подготовке и проведении студенческих вечеров художественной самодеятельности как организатор спортивных игр, которые проводились до войны в Томском университете.

В августе 1941 г. Василий Викентьевич был призван в ряды РККА. До ноября 1942 г. служил в должности старшего методиста лечебной гимнастики в эвакуогоспитале № 1224–2484 в Томске, а с декабря 1942 г. по август 1943 г. – начальником физической подготовки 15-й окружной школы снайперов Сибирского военного округа в г. Асино. С августа 1943 г. по март 1944 г. – слушатель курсов младших лейтенантов Сибирского военного округа в г. Новосибирске.

С 1944 г. в звании лейтенанта служил начальником физической подготовки 177-го армейского запасного стрелкового полка 60-й армии I Украинского фронта, а затем 218-го стрелкового полка. Принимал участие в боях на территории Польши, Чехословакии и Германии. За боевые заслуги в 1945 г. был награжден орденом Красной Звезды и медалью «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». После окончания войны был воеируком средних школ № 2 и 9 в Северной группе войск в Восточной Германии.

В 1947 г. вернулся в Томск и стал работать старшим преподавателем кафедры физического воспитания ТГУ. В 1960 г. В.В. Кузьмин заочно окончил Томский государственный педагогический институт по специальности «физвоспитание, анатомия и физиология человека».

В.В. Кузьмин был энергичным, неравнодушным, целеустремленным человеком с активной жизненной позицией. Он отвечал за организацию спортивно-массовой работы, тренировал конькобежцев, мотоциклистов. По его инициативе был построен стадион на месте бывшей свалки. Стадион стал местом спортивных занятий для многих студентов и сотрудников ТГУ. С 1960 г. Василий Викентьевич много сил и энергии отдал благоустройству стадиона ТГУ по ул. А. Иванова. Стадион ТГУ по праву называют его детищем. На стадионе всегда поддерживались чистота и порядок, он

был украшен флагами и спортивной атрибутикой, дорожки и спортивные площадки красиво размечены. Василий Викентьевич с большим упорством пропагандировал спорт. Большое внимание он уделял работе спортивных секций, размечал трассы соревнований по кроссу, легкоатлетическим эстафетам, лыжам и др. Всегда был подтянут, аккуратен, остроумен. У него был девиз: «Отлично провести занятие!». Благодаря его стараниям университет успешно выполнял план по сдаче норм ГТО и по подготовке спортсменов-разрядников.

В 1974 г. Василий Викентьевич ушел на заслуженный отдых, но продолжал работать с полной отдачей своих сил. По его инициативе организована и до сих пор проводится Милля мира

Почти до последних дней своей жизни ездил на велосипеде. Однажды на стадионе он подобрал раненную ворону, вылечил её, выкормил. Ласково называл её «Варька». Ворона встречала его ежедневно у ТЭМЗа, садилась на плечо, так они вдвоем и въезжали на стадион.

В мирное время труд Василия Викентьевича Кузьмина был неоднократно отмечен благодарностями ректора, почетными грамотами, медалью «За трудовую доблесть». В 1985 г. он был награжден орденом Отечественной войны 2-й степени

**Лукичев Степан Семенович** (15 августа 1922 г., Алтай – 9 мая 1984 г., Томск).

В годы Великой Отечественной войны в чине лейтенанта храбро, как подобает сибиряку, сражался под Сталинградом и участвовал в Курско-Орловском сражении. Его ратный труд отмечен орденом Отечественной войны II степени и другими боевыми наградами. Был несколько раз ранен, что сильно сказалось на его здоровье.

После войны С.С. Лукичев за 4 года (вместо пяти) окончил историко-филологический факультет ТГУ, затем поступил в аспирантуру. Его научным руководителем был профессор А.И. Данилов. Тогда и определился круг научных интересов Степана Семеновича и строгий стиль исследований, отличающихся крайней добросовестностью. Не взирая на болезнь, он защитил кандидатскую диссертацию. Его перу принадлежит более 15 работ.

В 1954/55 учебном году, когда в ТГУ в составе юридического факультета открылось экономическое отделение, а факультет стал называться экономико-юридическим, С.С. Лукичев был приглашен преподавать экономическую историю. С тех пор почти 30 лет его трудовая биография была тесно связана с подготовкой экономистов. Степан Семенович великолепно знал свой предмет, многие годы являлся членом Методического совета Минвуза РСФСР по экономической истории. На своих занятиях он не только общал студентов к науке, но и активно воспитывал в них трудолюбие, ответственное отношение к учебе.

В 1963–1964 гг., когда экономическое отделение было преобразовано в самостоятельный факультет, С.С. Лукичев стал его первым деканом. На этом посту он сделал немало для становления нового учебного подразделения. Высоко эрудированный педагог, он внес свой вклад в организацию учебно-воспитательного процесса, а также в создание деловой товарищеской атмосферы в коллективе.

Член КПСС, Степан Семенович неоднократно избирался в состав партбюро факультета, был членом местного комитета ТГУ, методической комиссии факультета. Был награжден орденом Знак Почета, медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина», много раз отмечался почетными грамотами и благодарностями по университету.

**Мархальчук Владислав Каземирович** (8 мая 1923 г., г. Томск – 15 апреля 1986 г., г. Томск).

В сентябре 1941 г. В.К. Мархальчук ушел добровольцем на фронт. Участвовал в кровавых сражениях под Сталинградом, освобождал Украину, Белоруссию, Польшу. День Победы Владислав Каземирович встречал в Восточной Пруссии.

В 1947 г. он вернулся в Томск, где вновь встретился со своим другом и наставником Геннадием Васильевичем Топоровым, человеком, который еще в юности определил его спортивную судьбу. И снова они вместе работали, тренировались и участвовали в соревнованиях по велоспорту и скоростному бегу на коньках.

Много побед на соревнованиях разного ранга, от городских до всесоюзных, одерживал В.К. Мархальчук. Немало им было уста-

новлено рекордов. Владислав Каземирович не работал официально тренером, но у него были свои ученики. Стало ясно: его призвание – спорт и тренерская работа. Но Владислав Каземирович хорошо понимал, что кроме личных достижений нужны знания по анатомии и физиологии, педагогике и психологии, по организации и методике физического воспитания. В 1952 г. он окончил Томский электромеханический техникум, продолжил образование на факультете физического воспитания Томского государственного педагогического института, который окончил в 1956 г.

После окончания института Владислав Каземирович работал директором спортивной детско-юношеской школы, а в 1957 г. стал старшим преподавателем кафедры физвоспитания ТГУ. Два года заведовал кафедрой, но больше его привлекала тренерская работа. С 1961 г. Владислав Каземирович занялся целиком этой деятельностью. 20 лет он тренировал конькобежцев университета, более 10 лет был тренером сборных команд области и студенческого ДСО «Буревестник».

На счету воспитанников Владислава Каземировича много побед и призовых мест в личных и командных соревнованиях. Почетный мастер спорта СССР Ю. Тюменцев был рекордсменом РСФСР и победителем ряда международных соревнований. Многие воспитанники В.К. Мархальчука добились успехов в науке и на тренерской работе. Кандидатами наук стали бывшие рекордсмены области Т. Горбунова, В. Московкин, Г. Жуков, ведущими тренерами – М. Арляпова, О. Хлусов, Ю. Тюменцев, супруги Колесниковы и другие.

В.К. Мархальчук занимался не только тренерской работой: активно участвовал в общественной и спортивной жизни, великолепно владел мастерством точки коньков и заливки льда. Добрый и отзывчивый по характеру, он всегда заботился о своих учениках, был для них старшим другом и товарищем. И семья Владислава Каземировича, так же как и он сам, доброжелательно встречала всех.

Вот, что говорили о своем учителе его ученики: «Не числом спортсменов-разрядников и побед, одержанных ими, нужно оценивать труд замечательного педагога и обаятельнейшего человека Владислава Каземировича, а числом благодарных сердец тех, кого научил он беско-

рыстно любить труд, спорт, природу и людей. По своим человеческим качествам для всех нас он являлся образцом доброты, тактичности, интеллигентности и добросовестного отношения к делу».

В К. Мархальчук дважды избирался депутатом Томского горсовета (1955–1959 гг.). За хорошую работу и активную жизненную позицию неоднократно получал благодарности и другого рода поощрения.

Награжден медалями. «За боевые заслуги», «За оборону Сталинграда», «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» и другими.

**Маслов Дмитрий Петрович** (25 апреля 1912 г., г. Ржев – 17 июля 1974 г., г. Томск).

В 1929 г. окончил школу II ступени (9-летка). В 1930–1932 гг. работал на Люберецком и Коломенском заводах. С 1932 по 1935 г. заведовал сельской библиотекой в Коломенском районе Московской области. С 1935 по 1939 г. учился в Московском государственном библиотечном институте и окончил его с отличием.

С 1939 по 1941 г. Д.П. Маслов заведовал заочным библиотечным отделением и преподавал библиотечные дисциплины в Томском библиотечном техникуме, в числе дисциплин читал отраслевую библиографию. Кроме того, преподавал библиографию в Томской культпросвет школе и на курсах повышения квалификации библиотечных работников при Научной библиотеке ТГУ. В ноябре 1941 г. временно работал директором Томской центральной библиотеки им. А.С. Пушкина.

В декабре 1941 г. был мобилизован в ряды Красной Армии и служил на фронте до 11 августа 1942 г. С 1942 по 1945 г. находился в плену в Германии, был освобожден американскими войсками и депортирован на родину 7 октября 1945 г. После проверки органами Смерш был демобилизован и направлен в г. Томск.

Некоторое время работал инспектором-методистом областного отдела культпросвет работы и в январе 1946 г. был принят в Научную библиотеку ТГУ на половину ставки библиографа по совместительству. С 23 марта 1946 г. по 1965 г. – заведующий научно-библиографическим отделом, с 1965 г. – главный библиограф. Д.П. Маслов проработал в библиотеке 28 лет.

Дмитрий Петрович – один из ведущих библиографов Сибири. Основные направления работы Д.П. Маслова как библиографа сложились в самом начале 1950-х гг., результаты которой нашли отражение в создании различных ретроспективных библиографических указателей. Эти направления связаны с разработкой тем по истории Сибири и Дальнего Востока, в том числе с изучением научной деятельности Томского государственного университета и его ученых. Также Д.П. Маслов собирал материал для библиографического справочника «Периодическая печать г. Томска за 100 лет». Одним из первых его опытов стала «Библиография работ, опубликованных в изданиях Томского государственного университета им. В.В. Куйбышева за 1889–1950 гг.» Это был систематический указатель к периодическим изданиям и сборникам Томского университета в пяти выпусках. Д.П. Масловым заложена традиция постатейной аналитической росписи и систематизации статей из сборников, издаваемых университетом.

Д.П. Масловым также был подготовлен каталог периодики Западной Сибири, раскрывший богатейший фонд сибирской периодики.

В сентябре 1963 года Дмитрий Петрович выступил с докладом о красневческой библиографии в Научной библиотеке и высказал идею сотрудничества с учеными университета, совместной разработки научных тем, а также считал полезным координацию между библиотеками одного типа, близкими по задачам и основным направлениям деятельности.

Совместно с коллегами им подготовлены и опубликованы: «Указатель литературы о Томской области», «Несфть и газ Западной Сибири». Из неопубликованных работ: «Западная Сибирь в период Великой Октябрьской революции и гражданской войны», «Работы кафедр истории КПСС томских вузов», библиографический список литературы о памятниках истории и культуры города Томска, «Культурное строительство в Западной Сибири. 1918–1967 гг.» (научная редакция М.С. Кузнецова и Л.И. Боженко).

В 1960-е гг. библиографами Научной библиотеки ТГУ Д.П. Масловым и И.А. Сычевым, доцентом ТГУ В.С. Флеровым при участии сотрудников кафедры истории КПСС университета А.Т. Коняева и М.С. Кузнецова составлен и опубликован в 1964 г.

библиографический указатель «Ленин и Сибирь». Эта работа отмечена второй премией на конкурсе научных работ Томского государственного университета в 1965 г.

Научная библиотека ТГУ совместно с Научной библиотекой Иркутского университета, Иркутской областной и Хабаровской краевой библиотеками подготовили и опубликовали в 1976–1977 гг. два тома указателя по теме «История русской литературы Сибири XVII–XX в.».

Д.П. Маслов являлся участником социальных совещаний (г. Новосибирск) по вопросам краеведческой библиографии (1959, 1960 гг.), читал лекции на курсах повышения квалификации библиотечных работников на заочном отделении Томского библиотечного техникума.

Его труд неоднократно отмечен благодарностями и премиями Томского государственного университета.

Награжден Почетной грамотой Министерства культуры РСФСР (1969 г.), медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина» (1970 г.)

**Преснов Виктор Алексеевич** (2 декабря 1917 г., г. Анжеро-Судженск – 17 июля 1987 г., г. Одесса).

В.А. Преснов окончил среднюю школу в 1935 г., затем поступил на астрономо-геодезический факультет Новосибирского строительного института. После первого курса переехал в г. Томск и поступил на физико-математический факультет ТГУ, который окончил в 1941 г. по специальности «физика».

В мае 1942 г. был призван в действующую армию. В составе инженерной части служил сапером, участвовал в боях под Сталинградом, где получил тяжелое осколочное ранение в ногу и правый бок. После госпиталя был направлен в запасной полк, где занимался усовершенствованием военной техники. Награжден орденом Красной Звезды и медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

В сентябре 1945 г. Виктор Алексеевич был демобилизован в звании старшего сержанта. С ноября 1945 г. работал в СФТИ в

должности научного сотрудника лаборатории физики диэлектриков. С июня 1950 г. – ассистент. После защиты кандидатской диссертации в сентябре 1950 г. – доцент, с февраля 1958 г. по сентябрь 1964 г. – заведующий кафедрой полупроводников и диэлектриков ТГУ и одновременно заведующий проблемной лабораторией полупроводников. С июня 1964 г. по май 1968 г. – директор созданного в Томске по его инициативе и при активном участии Научно-исследовательского института полупроводниковых приборов (НИИПИ). С августа 1968 г. по июль 1987 г. – зав. кафедрой физической электроники и проблемной лаборатории физических основ электронной техники Одесского государственного университета. Доктор технических наук, профессор.

В первые годы трудовой деятельности в ТГУ Виктором Алексеевичем был выполнен ряд разработок, результатом которых явилось решение конкретных технических задач для предприятий электротехнической промышленности. Многие из разработок В.А. Преснова, выполненных коллективами под его руководством, успешно внедрялись в промышленные предприятия Томска. Изучение свойств стекла, керамики и их спая с металлом явилось основой его докторской диссертации «Исследования по физике спая», защищенной в 1959 г.

Им опубликовано 2 монографии, более 100 статей, получено более 20 авторских свидетельств на изобретение, под его руководством защищено более 30 кандидатских диссертаций.

Доброжелательность, умение видеть новое, смелость и оригинальность, демократизм – такие черты характера были присущи этому незаурядному человеку.

В.А. Преснов – заслуженный деятель науки УССР. Его труд неоднократно отмечен премиями Министерства высшего образования.

**Разин Виктор Павлович** (14 августа 1925 г., г. Томск – 16 октября 1989 г., г. Томск).

Виктор Павлович родом из крестьянской семьи. С 1933 по 1940 г. учился в школе в с. Еловка Кожевниковского района и школе № 3 г. Томска.

В сентябре 1940 г. поступил в Томский горный техникум, но когда началась война, пошел работать слесарем и фрезеровщиком на обо-



ронный завод № 355, эвакуированный в Томск из Загорска (пол Москвой) в 1941 г. Вместе с заводом был эвакуирован в Загорск и от туда добровольцем пошел на фронт, когда ему исполнилось 18 лет.

Виктор Павлович воевал на 2-м Прибалтийском и 2-м Украинском фронтах, а после победы над Германией – на Дальневосточном фронте. Дважды был ранен, получил инвалидность. За боевые подвиги его наградили орденом Отечественной войны I степени, медалями «За отвагу», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «За боевые заслуги», «За освобождение Праги».

После войны он окончил 10 классов и в 1951 г. поступил на факультет физического воспитания Томского государственного педагогического института (ТГПИ).

В связи со сложным ранением левого плеча (рука была слабее правой на 30%), он, чтобы как-то вернуть полноценную работоспособность, стал заниматься тяжелой атлетикой. Сначала для здоровья, а затем серьезно увлекся этим видом спорта. Был неоднократным призером зоны Сибири, чемпионом Центрального совета «Красная звезда» и многократным чемпионом области.

После окончания ТГПИ с августа 1955 г. по апрель 1959 г. работал там же преподавателем на кафедре физвоспитания.

В апреле 1959 г. В.П. Разин был избран на должность заместителя председателя Томского областного союза спортивных обществ и организаций (облспорткомитет). В апреле 1961 г. вернулся на преподавательскую работу в ТГПИ, а в октябре 1963 г. был принят по конкурсу на кафедру физвоспитания ТГУ на должность старшего преподавателя, а с апреля 1970 г. и до 1977 г. заведовал этой кафедрой, в 1985 г. ушел на пенсию.

Виктор Павлович много сделал для развития спорта в Томском государственном университете. Им было подготовлено более десятка мастеров спорта СССР. Его ученики становились чемпионами СССР, РСФСР, зоны Сибири и Дальнего Востока, рекордсменами Томской области.

В 1960–1962 гг. В.П. Разин был тренером сборной команды РСФСР по тяжелой атлетике, готовил спортсменов к ответственным соревнованиям во время летних учебно-тренировочных сбо-

ров. Виктору Павловичу в 1970 г. было присвоено звание «Заслуженный тренер РСФСР». Он являлся судьей международной категории по тяжелой атлетике, награжден знаками «Отличник физической культуры», «Ветеран спорта», медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина» и другими юбилейными медалями. В 1970-е гг. являлся депутатом Томского городского совета

**Ременсон Александр Львович** (6 августа 1923 г., г. Могилев Белорусской ССР – 27 марта 1985 г., г. Томск)

Свою трудовую деятельность А.Л. Ременсон начал в 1941 г. Шофер, курсант Каспийского высшего военно-морского училища, он в 1942 г. добровольцем ушел на фронт и принял участие в боях с немецко-фашистскими захватчиками на Закавказском фронте в составе отдельной курсантской бригады морской пехоты

В грозную пору лета и осени 1942 г. курсанты-моряки в числе других защитников Кавказа своими героическими действиями сорвали попытки отборных частей гитлеровской армии прорваться в советское Закавказье. В этих боях А.Л. Ременсон был тяжело ранен и контужен. Награжден медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», «За оборону Кавказа».

После демобилизации из действующей армии Александр Львович учился в Азербайджанском, а затем в Ленинградском государственных университетах, решив посвятить себя борьбе с преступностью.

Уже на студенческой скамье молодой фронтовик проявил незаурядные научные способности и после окончания с отличием Ленинградского университета (1947 г.) был оставлен в аспирантуре

Инвалидность в связи с тяжелым ранением не помешала ему написать и блестяще защитить кандидатскую, а затем и докторскую диссертации

Свою научно-педагогическую деятельность А.Л. Ременсон начал в 1951 г. в Томском государственном университете, где, пройдя путь от ассистента до профессора, заведующего кафедрой, сыграл огромную роль в воссоздании первого в Сибири юридического факультета.

Одним из первых в стране он разработал и преподавал курс советского исправительно-трудового права. Основатель научной школы, известной далеко за пределами Сибири, один из крупнейших советских ученых-юристов, профессор А.Л. Ременсон опубликовал более 100 научных работ, снискавших ему заслуженный авторитет среди научной общественности и работников правоохранительных органов.

Его труды отличаются высоким идейно-теоретическим уровнем, острой практической направленностью. Многие положения, сформулированные профессором А.Л. Ременсоном, были учтены законодателем при принятии ряда нормативных актов в области советского уголовного и исправительно-трудового законодательства.

Талантливый педагог и организатор наук, Александр Львович подготовил не одно поколение высококвалифицированных юристов. Среди его учеников 25 докторов и кандидатов наук. Он оказывал большую помощь становлению юридических факультетов всех молодых университетов Западной Сибири, отдавал все силы укреплению связи наук и практики.

Основатель и бессменный научный руководитель первой в стране вузовской научно-исследовательской лаборатории по проблемам борьбы с рецидивной преступностью, А.Л. Ременсон умело направлял деятельность возглавляемого им коллектива, объединяя усилия ученых и практических работников на решение актуальных вопросов борьбы с преступностью, разработку обоснованных предложений по совершенствованию советского законодательства и практики его применения.

А.Л. Ременсон вел большую общественную работу. Вместе со студентами убирал урожай на целинных землях в Северном Казахстане. Неоднократно избирался членом партийного комитета ТГУ и был заместителем секретаря парткома. Наряду с этим он избирался председателем научно-методического совета областной организации общества «Знание», председателем городского совета общественности по организации шефской работы в исправительно-трудовых учреждениях, являлся членом бюро Сибирского отделения советской социологической ассоциации.

Александр Львович много сил отдавал лекционно-пропагандистской работе, регулярно выступая перед партийно-хозяйственным активом области. Он проводил большую работу по правовому воспитанию трудовых коллективов. Его яркие выступления по радио и телевидению всегда отличались актуальностью, тесной связью с жизнью.

Огромная эрудиция, незаурядный ум, талант исследователя и партийная принципиальность сочетались в нем с удивительной скромностью и человечностью, глубоким душевным тактом, готовностью немедленно прийти на помощь. А.Л. Ременсон пользовался огромным авторитетом не только в ТГУ, но и далеко за его пределами.

За трудовые заслуги А.Л. Ременсон был награжден орденом Знак Почета, медалью «За освоение целинных земель», почетным знаком Минвуза СССР. Ему было присвоено почетное звание «Заслуженный юрист РСФСР». Неоднократно награждался почетными грамотами партийных, советских органов, грамотами МВД СССР.

Научно-педагогическая и общественно-политическая деятельность профессора А.Л. Ременсона, вся его жизнь являются ярким примером беззаветной преданности партии, высокой гражданственности, бескорыстного служения науке, внимательного отношения к людям.

**Фадин Вениамин Петрович** (18 марта 1922 г., г. Омск – 28 февраля 1981 г., г. Томск). Его увлеченность физикой и астрономией началась еще в школе, когда он в 6-м классе смог приобрести зрительную трубу и направить ее в небо. Чтобы приблизить исполнение мечты, он окончил 8-й и 9-й классы за один год.

Жажда познания нового, ненасытная энергия, неудержимое стремление к достижению цели – качества, которые были присущи Фадину всегда, до последних дней его жизни. В школьные годы он знал многое сверх школьной программы по физике и математике, увлекался философией, был хорошим шахматистом.

Война началась, когда Вениамину Петроичу было 19 лет. И осуществление главной цели было надолго отложено. В 1940–1942 гг. В.П. Фадин работал учителем физики в школах Омской области. С 1942 по 1945 г. служил в рядах Красной (Советской) Армии. Был разведчиком, артиллеристом, служил при штабе. За выполнение

боевых заданий командования был награжден орденом Красной Звезды, медалью «За отвагу», двумя медалями «За боевые заслуги» и другими медалями (всего восемь правительственных наград).

Как многие пережившие войну, Вениамин Петрович не любил говорить о ней. Но в его дневнике есть запись об одном эпизоде. В 1979 г. В.П. Фадин был в служебной командировке в Ужгороде. Вот что он писал об этом: «В Ужгороде встретился со своими, когда “родными” Карпатами, вспомнил 1944–45 гг. ... Хорошо помню Лунковский перевал, по которому перешли из Польши в Чехословакию. Было очень пасмурно, в воздухе – смесь тумана с водяными капельками, в трех шагах ничего не видно, и обстрел немецких батарей. Полк окончился в трех километрах от чехословацкого городка Медзилаборце, конечного пункта одной из железных дорог. На железной дороге обосновался немецкий “Харитон” (“Ванюша”). Он обстреливал нас мощными минами (шестиствольный миномет), которые двигались в воздухе с душераздирающим воем (как сейчас помню). С этими “Харитонами” мы встречались много раз и раньше, но столько залпов, как в начале Карпат, испытать ни раньше, ни позднее не приходилось. Очень уж немцам не хотелось пускать нас в словацкие долины. Но все было напрасно, нас уже невозможно было остановить. ...».

Вениамин Петрович закончил войну в Праге. В 1946 г. он приехал в Томск и поступил в Томский государственный университет. Это было тяжелое послевоенное время, приходилось подрабатывать, параллельно с учебой, учителем в школах Томска. Тяжелое сочетание, которое мог выдержать только человек железной воли и громадного трудолюбия.

Прервав обучение в университете, Вениамин Петрович в 1950 г. с отличием окончил Томский пединститут, а в 1953 г. Томский государственный университет. В 1954 г. В.П. Фадин был зачислен в штат университета ассистентом кафедры экспериментальной физики. Почти 30 лет жизни, все силы, знания отданы университету.

Ассистент, доцент, декан физического факультета в 1966–1967 гг. и в 1971–1972 гг., декан факультета повышения квалификации с 1969 г., заведующий кафедрой экспериментальной физики с 1969 г., профессор с 1971 г.

Будучи одним из талантливых представителей известной научной школы академика В.Д. Кузнецова и профессора М.А. Большаниной, Вениамин Петрович является автором глубоких научных исследований в области физики металлов и сплавов. Им опубликовано около 200 научных работ.

Его докторская диссертация была посвящена актуальным вопросам исследования измерений электронной структуры тройных сплавов переходных материалов при протекании в них процессов атомного и магнитного упорядочения. Работа была пионерской для томской науки. Талант ученого, исключительная живость ума, острый интерес ко всему новому и личное обаяние сделали Вениамина Петровича главой научного коллектива, объединившего более 20 человек теоретиков и экспериментаторов. Это было содружество умов и сердец, которым он очень гордился.

Объединяла всех не только работа. Вениамин Петрович любил отдыхать вместе со своими учениками: поездки по грибы, на реку, праздники за городом с обязательным костром. Он первый начал купальный сезон (рекорд 14 мая) и последним его заканчивал (октябрь), обладал большим чувством юмора, зажигал всех энергией и какой-то несдержимостью во всем.

Вениамин Петрович всю свою сознательную жизнь был учителем. Учителем с большой буквы. И для своих коллег по работе, и для студентов, и для школьников. Его лекции отличались четкостью, ясностью изложения и новизной. В.П. Фадин вел большую методическую работу. Особенно известны его методические разработки для абитуриентов, поступающих в университет.

Как член бюро физической секции общества «Знание» В.П. Фадин на протяжении ряда лет вел большую работу по организации лекций, особенно по астрофизике. В 1972 г. он принимал участие в работе VI Всесоюзного съезда общества «Знание» в качестве делегата от Томской областной организации общества.

Общественная деятельность В.П. Фадина была многообразной. Он был председателем специализированного совета по защите диссертаций, членом многих советов, председателем экспертной комиссии по повышению квалификации вузов Западно-Сибир-

ского регионального научно-технического совета, членом редакционных коллегий всесоюзного журнала «Известия вузов. Физика» и периодического сборника трудов вузов РСФСР «Методы исследования контроля, физических свойств твердых тел», председателем оргкомитета по проведению всесоюзных олимпиад и т.д.

В последние годы список его общественных поручений, больших и малых, содержал около 20 названий. Выполнение их требовало сил и времени. В П. Фадин приходил на работу в 9 часов утра и уходил в 9 часов вечера. И этот режим сохранился даже тогда, когда он уже был тяжело болен.

Вениамином Петровичем никогда не впадал в уныние. Он был борцом в жизни и науке. Даже теперь трудно оценить всю меру его мужества, всю нравственную силу его характера. В это тяжело для Вениамина Петровича время благотворным источником, поддерживающим его мужество и душевные силы, была преданность его друзей, товарищей по работе и науке, по «Фронтovому братству», президентом которого он был многие годы. «Фронтovое братство» было организовано в студенческие годы студентами – участниками войны. Вениамин Петрович чрезвычайно дорожил этим товариществом, радовался успехам каждого члена «братства», гордился их успехами.

Он очень высоко ценил дружбу. В школе у него был друг Арся Мариллов, чрезвычайно одаренный юноша. Арся погиб на фронте, но до последних дней своей жизни Вениамин Петрович поддерживал его отца. В 1981 г. Вениамин Петрович организовал встречу с бывшими одноклассниками, посвященную 40-летию окончания школы. Начиная со студенческих лет он был верен дружбе с В.Е. Зуевым, М.А. Бобровниковым, В.А. Филоенко.

Самоотверженное служение науке, обществу, высокая научная и педагогическая деятельность были отмечены государством, наградившим Вениамином Петровичем Фадином орденом Знак Почета.

Научное направление, которое создал в университете Вениамин Петрович, продолжают успешно развивать его ученики не только в Томске, но и в ряде других городов России и Средней Азии. И не оценим тот душевный заряд, который оставил Вениамин Петрович Фадин в наследство своим коллегам, друзьям, товарищам.

**Филимонов Михаил Родионович** (9 июля 1911 г., д. Красный Ключ Вятской губернии – 2 июня 1990 г., г. Томск)

М.Р. Филимонов родился в крестьянской семье. Родители занимались сельским хозяйством. В 1920 г. поступил учиться в Алексеевскую начальную школу. В 1930 г. окончил 9 классов Мари-Турекской средней школы. С декабря 1930 г. по ноябрь 1933 г. работал в Алексеевском сельском совете сначала в должности счетовода, затем – секретаря сельского совета. Принимал активное участие в организации колхозов.

Осенью 1933 г. был призван в ряды РККА. Служил в 22-м Волочинском пограничном отряде на Дальнем Востоке. В августе 1936 г. он в связи с поступлением на очное отделение библиотечного факультета Ленинградского коммунистического политико-просветительного института им. Н.К. Крупской был демобилизован. В 1940 г. М.Р. Филимонов с отличием окончил институт и по распределению был направлен в Томск директором Томского библиотечного техникума.

Однако долго работать в сфере культуры Михаилу Родионовичу не удалось. Началась Великая Отечественная война. В июне 1941 г. он добровольцем ушел на фронт.

Боевой путь был М.Р. Филимонова связан со 166-й стрелковой дивизией. Дивизия была сформирована еще в 1939 г. Это первое соединение томичей, встретившее немецко-фашистских захватчиков под Москвой. Боевое крещение дивизии состоялось 19 июля 1941 г. у оз. Щучье. Главные силы дивизии встретили врага под Смоленском 29 июля. Смоленск был захвачен немцами, но сражение за него продолжалось, оборона Смоленска и упорные, ожесточенные бои за него советских солдат не позволили гитлеровцам захватить Москву, осуществить план молниеносного захвата Советского Союза.

Михаил Родионович с первых дней войны служил в дивизии в должности помощника начальника клуба дивизии. В октябре 1941 г. вместе с другими соединениями 19-й армии 166-я дивизия оказалась в окружении. Воины, попавшие в окружение, в течение нескольких недель сковывали действия 28 вражеских дивизий. Остаться в живых удалось немногим. После ожесточенных боев и многократных попыток вырваться дивизия под Вязьмой была рассеяна. Остатки ее



мелкими группами пробивались через линию фронта. Михаил Родионович с двумя товарищами два с лишним месяца блуждал в тылу врага и в январе 1942 г. они вышли к своим в районе р. Уска Мосальского района Калужской области.

Пройдя соответствующую проверку, М.Р. Филимонов был направлен в резерв ПУРККА в Москву, а затем в резерв политсостава, вышедшего из окружения и проходившего проверку при 16-м запасном лыжном полку в Казани. В конце августа 1942 г. его направили на фронт в должности заместителя командира стрелковой роты по политической части. В этой должности он прослужил до конца мая 1943 г. в 1154-м стрелковом полку 344-й стрелковой дивизии. В начале июня 1943 г. его направили на переподготовку политсостава при курсах Западного фронта в г. Волоколамск. По окончании курсов с ноября 1943 г. вошел в состав 63-го отдельного полка резерва офицерского состава 3-го Белорусского фронта.

В феврале 1944 г. в боях под г. Витебском М.Р. Филимонов был ранен в правое бедро и до конца августа выбыл из состава дивизии. После госпиталя в сентябре 1944 г. получил направление в 11-ю гвардейскую дивизию 11-й гвардейской армии в должности командира стрелковой роты. В ее составе он участвовал в прорыве обороны немцев на границах Восточной Пруссии. За участие в операции по вторжению в Восточную Пруссию ему была объявлена благодарность Верховного главнокомандующего тов. И.В. Сталина. В октябре 1944 г. после тяжелого изнурительного боя был принят в ряды ВКП(б).

7 ноября 1944 г. при отражении атаки немцев в районе г. Гольдаи М.Р. Филимонов был ранен в правую лопатку и пробыл в госпитале до 7 апреля 1945 г. 8 апреля 1945 г. он продолжил службу в 83-й стрелковой дивизии. В составе 2-го батальона 252-го стрелкового полка принял участие в штурме Кеингсберга. Его боевой путь был отмечен орденом Красной Звезды, медалями «За взятие Кеингсберга» (1944 г.), «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» (1945 г.).

После окончания войны он до августа 1946 г. выполнял обязанности командира роты 252-го гвардейского стрелкового полка 83-й гвардейской стрелковой дивизии. После ее расформирования

деобилизовался в звании старшего лейтенанта и должности командира стрелковой роты особого военного округа.

Вернувшись в Томск, был принят на работу в Научную библиотеку ТГУ заместителем директора по научно-библиотечной работе. В декабре 1947 г. поступил учиться в заочную аспирантуру по специальности «история ВКП(б)». Его научным руководителем являлся зав. кафедрой марксизма-ленинизма ТГУ доцент А.Е. Абрамович.

С 1955 по 1974 г. М.Р. Филимонов был директором Научной библиотеки ТГУ. Уйдя в 1974 г. на пенсию, он продолжил работать в библиотеке в должности главного библиографа научно-методического отдела.

Под его руководством Научная библиотека ТГУ приобрела высокий авторитет среди вузовских библиотек страны и в 1959 г. стала научно-методическим центром вузовских библиотек Западно-Сибирского региона.

Михаил Родионович являлся инициатором издания и редактором сборника «Вузовские библиотеки Западно-Сибирской зоны. Опыт работы». Много внимания он уделял вопросам комплектования, рационального использования и сохранности библиотечного фонда. Под его руководством с целью улучшения работы с книгой для студентов и преподавателей ТГУ было организовано три учебно-отраслевых библиотеки в общежитиях и главном корпусе университета.

Учебная, общественно-политическая, справочная литература была доступна и приближена к читателям библиотеки. Полностью был механизирован процесс выполнения читательских заказов на документы из основного фонда библиотеки. В 1961–1964 гг. были установлены подъемники в книгохранилище (вертикальный на 13 кабин, в ПЧЗ и ОЧЗ), пневмопочта.

В библиотеке успешно работали перешетная мастерская и лаборатория множительной техники. Больших усилий, упорства и терпения потребовало от Михаила Родионовича строительство нового корпуса библиотеки.

Он являлся составителем ряда библиографических указателей и автором более 70 печатных работ, которые посвятил библиотеке и ее фондам.

Его перу принадлежит оригинальный труд по истории Научной библиотеки «Книжная сокровищница Сибири» (Томск, 1982), написать который ему позволили хорошие знания библиотечного дела, эрудиция и любовь к делу, которому он посвятил свою жизнь.

В 1955–1975 гг. он входил в состав ученого совета ТГУ. В 1960–1976 гг. являлся членом пленума и Президиума Центральной научно-методической библиотечной комиссии при Министерстве высшего и среднего образования СССР. В 1969–1979 гг. – председателем зонального методического совета, а в 1974–1985 гг. возглавлял городское общество книголюбов.

Дважды избирался депутатом Кировского районного совета г. Томска, четыре созыва являлся депутатом Томского городского совета. В 1969 г. за заслуги в развитии библиотечного дела в Сибири ему было присвоено звание заслуженного работника культуры РСФСР. Михаил Родионович отмечен нагрудным знаком Минвуза СССР «За отличные успехи в работе» (1988 г.), награжден медалями «За трудовое отличие» (1961 г.), «За доблестный труд. В ознаменовании 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина» (1970 г.) и «Ветеран труда» (1981 г.). Заслуженный ветеран ТГУ, персональный пенсионер республиканского значения.

**Черновольцев Илларион Григорьевич** (15 июня 1906 г., д. Туманово Томской губернии - апрель 2007 г., г. Томск).

И.Г. Черновольцев родом из большой крестьянской семьи. Его родители жили бедно, и рождение нового ребенка было им в тягость. Поэтому они приняли решение: седьмого новорожденного отдать в семью, не имевшую детей.

Седьмым оказался Илларион. Отдали его родители в с. Топольное, что на Алтае, на воспитание в бездетную семью, которая навсегда ему стала близкой и родной. Получить образование не удалось, школы в селе не было, да и средств на обучение тоже.

С раннего детства он познал крестьянский труд. Долгое время работал в д. Шабалино, растил маралов. В 18 лет завел свою семью, женившись на красивой девушке из соседнего села, что частенько при-

езжала в гости к своей тете в деревню, в которой жил Черновольцев Там они и подружились – Ларька с Ариной. Ей было 17 лет.

Жили отдельно от родителей, стали вести свое хозяйство Из пятерых детей в живых остались две дочери Старшая Серафима (р. 1926 г ) и младшая Акулина (р. 1928 г ).

В 1941 г. младшая дочь Акулина поехала в Томск к родственникам и осталась там Началась Великая Отечественная война. Иллариона Григорьевича взяли на фронт. Под командованием Г.К. Жукова он освободил нашу Родину от немецкофашистских захватчиков

В действующей армии служил стрелком в пехоте. За участие в боевых действиях он награжден орденом Отечественной войны I степени, медалями «За отвагу» (1944 г.), «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (1945 г.).

В 1943 г. был тяжело ранен под Старой Руссой. После госпиталю вернулся домой, на Алтай. Работал в прокуратуре.

В 1944 г. Илларион Григорьевич перевез в Томск свою семью с Алтая. В согласии и дружбе прожили Илларион с Ариной более 62 лет. Несмотря на инвалидность (плохо работала правая рука), он без дела не сидел: работал кочегаром, охранником

С 1956 по 1969 г. и с 1973 по 1986 г. работал швейцаром, стрелком, вахтером в Сибирском физико-техническом институте. Его общий трудовой стаж составил 80 лет. «Мог бы еще работать, но врачи запретили», – с гордостью говорил Илларион Григорьевич.

Увлекался рыбалкой. В 2006 г. ветеран отметил 100 лет со дня своего рождения. «Немного бы здоровья, еще пожить можно», – говаривал Илларион Григорьевич

У его дочери Акулины два сына – Михаил и Виктор. Жил Илларион Григорьевич с сыном Виктора, Алексеем Викторовичем Кучеровым. Жена Алексея, Наташа, заботливо ухаживала за прадедушкой.